

# 同走绿色发展之路

## 2019年中国北京世界园艺博览会开幕侧记

□新华社记者 张旭东 侯雪静 魏梦佳 阳娜

正是人间四月天,万物竞秀星空下。“顺应自然、保护生态的绿色发展昭示着未来。”“我们要维持地球生态整体平衡,让子孙后代既能享有丰富的物质财富,又能遥望星空、看见青山、闻到花香。”

4月28日晚,北京。雄伟八达岭长城脚下,美丽延庆妫水河畔,在宛若“一只翩跹舞动彩蝶”造型的妫汭剧场,规模空前的2019年中国北京世界园艺博览会拉开帷幕,呈现在世人面前。

20时许,习近平主席和夫人彭丽媛刚刚参加完第二届“一带一路”国际合作高峰论坛、又出席本次世园会开幕式,外交领导夫妇共同步入会场,全场响起热烈掌声。

伴随着雄壮的中华人民共和国国歌现场奏唱,在1000多位嘉宾和观众注目下,鲜红的五星红旗冉冉升起、迎风飘扬。

国际展览局局旗、国际园艺生产者协会会旗、北京世园会会旗依次在现场升起……

霓虹闪耀,快门频响。夜色中,现场灯光组成2019年中国北京世界园艺博览会的中英文字样,与妫汭湖、永宁阁交相辉映,构成一幅魅力无限的中国写意山水画卷。

“仰望夜空,繁星闪烁。地球是全人类赖以生存的唯一家园。”“只有并肩同行,才能让绿色发展理念深入人心、全球生态文明之路行稳致远。”……

20时17分许,在热烈掌声中,中国国家主席习近平健步走到演讲台,发表题为《共谋绿色生活,共建美丽家园》的重要讲话。

这是一场世界园艺界的“奥林匹克”

盛会——

“我希望,这片园区所阐释的绿色发展理念能传至世界各个角落。”

“建设生态文明,功在当代,利在千秋。让我们从自己、从现在做起,把接力棒一棒传下去。”

……

习近平主席的讲话饱含浓浓的自然情怀,向全球释放出本次世园会倡导的鲜明理念。

这是继1999年昆明世园会后,国际上最高级别的园艺博览会再次来到中国。4月29日至10月7日在北京延庆举行的此次世园会,共有约110个国家和国际组织、120多个非官方参展方参展,刷新了世园会参展方数量的历史纪录。

在5个多月会期内,将举办2500多场次各类活动,预计1600万人次参观。本次世园会设置多项国际竞赛,并组织举办2019世界花卉大会、国际园艺生产者协会第71届年会和国际绿色城市论坛。

开幕式上,国际展览局秘书长洛塞泰斯、国际园艺生产者协会主席奥斯特罗姆分别致辞。他们感谢中国政府举办了有史以来规模最大的世园会,表示相信北京世园会将极大地弘扬可持续发展理念,为子孙后代留下一份丰厚的绿色遗产。

这是倡导生态文明理念的中国实践——

“现在,生态文明建设已经纳入中国国家发展总体布局,建设美丽中国已经成为中国人民向往之的奋斗目标。”

“中国生态文明建设进入了快车道,天更蓝、山更绿、水更清将不断展现在世人面前。”

“我一直讲,绿水青山就是金山银山,改善生态环境就是发展生产力。”

习近平主席的讲话情真意切,彰显出

中国坚持绿色发展、建设生态文明的坚定信念。

本次世园会将展现新时代中国生态文明建设成果新图景。2012年,中共十八大首次提出建设美丽中国,恰是这年中决定申办2019年世界园艺博览会。

“绿色发展的理念早已深入人心,我们村子有了脱胎换骨的蜕变。”浙江安吉县余村是“绿水青山就是金山银山”这一科学论断的提出地,前来观看世园会的余村支书潘文革听到习近平主席讲话时十分激动:“村里的矿山早就关了,发展起休闲产业和绿色经济,村民口袋富了,绿水青山正源源不断转化成金山银山。”

这是对全球携手合作推动绿色发展的殷切期待——

“中国愿同各国一道,共同建设美丽地球家园,共同构建人类命运共同体。”

“我们应该追求人与自然和谐。”

“我们应该追求绿色发展繁荣。”

“我们应该追求热爱自然情怀。”

“我们应该追求科学治理精神。”

“我们应该追求携手合作应对。”

……

“地球”“人类”等成为习近平主席讲话中的高频词,他在讲话中令人瞩目地提出了五个“应该追求”的主张,发出全球各

方应“同筑生态文明之基,同走绿色发展之路”的鲜明信号。

“我宣布,2019年中国北京世界园艺博览会开幕!”20时30分许,习近平主席铿锵有力的话音刚落,激扬明快的音乐声

随之响起,全场响起经久不息的掌声……

舞台上,手持参展国国旗及参展组织旗帜的志愿者挥动手中旗帜,将整个舞台

渲染成色彩亮丽的海洋。

中国声音,引发共鸣。

“中国这些年来生态和环境方面的变化令人印象深刻,习主席的讲话让大家都更重视生态环境,保护全球生态需要全球携手!”

英国皇家植物园邱园主席理查德·丹弗尔在开幕式上回忆起30年前首次来华的情景,对比中国在生态和环境方面发生的变化,他由衷感慨。

“北京世园会将是全人类绿色梦想的结晶。”北京世园会规划阶段总负责人胡洁说,希望参会各方在世园会舞台加强交流合作,推动经济发展方式和居民生活方式转变,携手共建绿色家园。

习近平主席的讲话,赢得全场一次次热烈掌声。

会场内,各国领导人和各方代表凝神聆听,不少嘉宾边听边记。

会场外,聚集在世园会新闻中心的数百名中外记者,观看大屏幕的视频直播,或按动快门,或连线报道,第一时间将习近平主席共同建设美丽地球家园、共同构建人类命运共同体的主张传向全球。

在习近平主席宣布世园会开幕后,一场名为“美丽家园”的文艺晚会在开幕式上精彩上演。

“我的家,天是蓝的水是绿的,走过层

层梯田,在白云缭绕的山巅,到处是郁郁葱葱的茶园。”……来自浙江遂昌的山里孩子们和外国小朋友,用动听的歌声和深情朗诵表达对美丽的向往。

21时15分许,开幕式结束时,“2019”

“北京”“EXPO”字样、“蝴蝶”“花朵”形状的焰火腾空而起,在夜空中璀璨绽放。

“迟日江山丽,春风花草香。”

正如习近平主席在讲话开头引用中国诗人杜甫这一诗句,这场盛况空前的美丽盛会由此拉开了大幕,大好河山风光无限……

新华社北京4月28日电

# 花自万国来 盛开在我家

□新华社记者 张欣 李言

妫水河畔,长城脚下,一场春雨让北京世界园艺博览会(北京世园会)的满园绿植更加挺拔靓丽。开幕在即,一些国际展馆的工作人员还在抓紧时间做最后的完善,期待本国展区以最美姿态迎接八方来客。

27日下午,俄罗斯馆的花园里的工作人员还在冒雨忙碌着,有人把刚入园的开满白色小花的香雪球种到树下,有人在修整桦树苗的枝丫,还有人在检查绿色根状的展馆外观是否被雨水损坏。新加坡温室展馆门口,总设计师贾森·赖特穿着羽绒服爬上高架,用一朵朵绽放的玫瑰装扮门口的迎宾花架;兰花专家马克·朱身着T恤和短裤蹲在展馆里,给新到的兰花盆造型。

北京世园会占地500多公顷,是迄今为止规模最大的一届世园会。其中,国际展园大约占四分之一面积。各种特色植物成为110个来自世界各国和国际组织官方参展方的代言人:

荷兰郁金香、德国银莲花和英国玫瑰争奇斗艳,俄罗斯花园里的薄荷和印度花园里的芭蕉竞相生长……

俄罗斯馆项目经理安娜·基洛夫告诉记者,本国花园里的植被经过精心挑选,区域跨度从最西部加里宁格勒地区到远东的符拉迪沃斯托克。英国馆工作人员说,花园呈现了最典型的英国郊野风光,所选植被能保证6个月会期内鲜花不凋谢。新加坡设计师说,这次带来的约5000株兰花涵

盖200多个品种,包括新加坡国花锦万代兰和以外国国家领导人名字命名的VIP品种……

这些场馆的设计者们还告诉记者,尽管参展植被都是精挑细选,是能代表本国园艺特点的“绿色大使”,但其中很多外国品种都是在中国培育、就近取材的。赖特说,展出的兰花中只有三种是从新加坡空运到北京的,其他都来自中国南方的培育基地;英国馆工作人员说,入口处的紫藤来自香港,中心草区最抢眼的鹅黄色矮斗菜和园区九成的花草树木都来自中国其他不同地区;而点缀俄罗斯馆的低矮花丛和灌木很多也由中国供应商提供。

在国际展园这一方土地上,海外自然景观“走进”中国和由中国大地培育的外国品种竞相开放,共绘一幅画,同唱一首歌。

中国花卉协会展览部的刘雪梅告诉记者,中国地大物博,纬度跨度大,具备种植培养各国特色植物的自然条件,适合很多国家植物品种的栽培和育种,同时,中国的物流等相关配套设施完善,办会经验丰富,这些都为各国参展方设计和布置本国园林提供了巨大便利。

借中国优势展示全球园艺特色,便可以让“你的花盛开在我家”。正如国际园艺生产者协会秘书长蒂姆·布莱克里夫27日在评估展馆时所说,本届展会所展示的花卉和植物极大丰富,让每一个参观者都能“环游世界”。

新华社北京4月28日电



4月28日,2019年中国北京世界园艺博览会在北京延庆开幕。

新华社记者 李贺摄

## “五一”4天假 小客车走高速免费

新华社北京4月28日电(记者魏玉坤)记者28日从交通运输部获悉,今年“五一”小长假,将继续执行高速公路免收小客车通行费政策,免费通行时间为5月1日0时至5月4日24时。

交通运输部新闻发言人吴春耕在当日召开的例行新闻发布会上表示,今年交通运输部将结合“五一”假期公路出行特点,指导各地交通部门和高速公路运营管理单位着力保障好免费通行服务。

一是强化路网运行监测,严格落实值班值守,重点加强易堵缓行路段和收费站、省际重要通道、客流量大的公路服务区等重点区域的实时监测,及时向公众发布实时路况,引导公众合理出行。

二是强化收费站管理,主要是增加免费专用通道,采取“入口不发卡,出口

抬杆放行”快速通行模式,提高通行效率,同时将增加人员,确保车辆快速、平稳、有序通过收费站。

三是强化恶劣天气应对,进一步健全完善气象会商研判与信息快速通报机制,重点加强大雾、大风、团雾浓雾等恶劣天气的预防、预报和预警工作。

四是强化养护施工管理,加强长大桥梁、连续长下坡、高边坡等重点路段养护巡查。尽量避免通过高峰期期间安排养护作业,做好施工路段秩序维护和车辆疏导工作,减少施工对公路正常通行的影响。

五是强化出行服务保障,加强沿线公路服务区运营管理,重点规范公共场区停车管理,完善公共卫生间服务设施,丰富服务区经营业态,更好地满足出行需求。

## 铁路公安集中打击“霸座”“扒门”

新华社北京4月28日电(记者白阳)“五一”小长假即将来临。记者28日从铁路公安局获悉,全国铁路公安机关已启动为期10天的专项行动,集中打击霸座卖座、扒阻车门、醉酒滋事、倒卖车票等突出治安问题,切实维护广大旅客合法权益。

据悉,铁路公安局部署各地铁路公安机关提早加强管内治安形势分析,对霸座卖座等惯性治安问题相对突出的重点车站,集中优势警力主动打击、主动治理;对客流相对集中的重点列车,采取干部添车、小分队护乘等措施。

在工作中,各地铁路公安机关将加大公开管理、便衣控制、视频巡查力度,及时发现线索、严打现行活动,公开曝光破获的典型案件震慑不法分子。

为确保各项措施落实到位,铁路公安局要求各级领导干部在“五一”假期间,工作到一线、督导到一线,把控关键,盯住重点;积极倡导机关干部

“体能化”值乘,最大限度保证列车值乘警力和安保力量;同时,组织治安、刑侦、法制等部门整体联动、合成作战,对查获的案件依法依规严厉处罚,确保专项行动责任落实、打出成效。

## 委内瑞拉正式退出美洲国家组织

据新华社加拉加斯4月27日电(记者徐烨 王瑛)委内瑞拉政府27日宣布,已完成退出美洲国家组织的所有规定程序,从即日起彻底脱离这个“屈从于美国利益”的地区组织。

委内瑞拉总统马杜罗当天在个人推特账户上表示,美洲国家组织是一个不遵守民主原则和国际法的干涉性组织,是美国政府的“殖民部门”。委内瑞拉不会成为任何帝国的殖民地,因此“我们和美洲国家组织说再见,并且永远不会再回来”。

当天上午,上万名委内瑞拉政府的支持者在首都加拉加斯举行大型游行活动,庆祝国家正式退出美洲国家组织。

今年1月23日,委内瑞拉反对派成员、议会主席瓜伊多宣布自己为“临时总统”,要求重新举行大选,美国和一些拉美国家随即对他表示支持。为逼迫马杜罗下台,美方不断通过经济制裁和外交孤立施压。委政府多次谴责美方制裁。

4月9日,美洲国家组织任命委内瑞拉为委方代表。委政府指责该做法违反国际法和《美洲国家组织宪章》,并强调塔雷在该组织内的任何行为都是无效的。

美洲国家组织是美洲的区域性组织,总部设在美国华盛顿。由于美洲国家组织近年来频繁干涉委内瑞拉内政,在多次抗议该组织“完全屈从于美国利益”无果后,委政府于2017年4月27日正式启动退出该组织的程序。

根据相关规定,完全退出该组织的程序需要24个月。

## 国务院印发《改革国有资本授权经营体制方案》

优做大,不断增强国有经济活力、控制力、影响力和抗风险能力。

《方案》强调,改革国有资本授权经营体制要坚持党的领导,确保国有企业更好地贯彻落实党和国家方针政策、重大决策部署;坚持政企分开、政资分开,最大限度减少政府对市场活动的直接干预;坚持权责明晰分类授权,做到权责对等、动态调整;坚持放管结合完善机制,防止国有资产流失,确保国有资产保值增值。

《方案》提出了改革国有资本授权经营体制的主要举措。一是优化出资人代表机构履行方式。出资人代表机构要依法科学界定职责定位,通过实行清单管

理、强化章程约束、发挥董事作用、创新监管方式,加快转变履职方式,依据股权关系对国家出资企业开展授权放权。二是分类开展授权放权。出资人代表机构对不同类型企业给予不同范围、不同程度的授权放权。其中,对国有资本投资、运营公司,一企一策有侧重、分先后地向符合条件的企业开展授权放权。对其他企业商业类和公益类企业,要充分落实企业的经营自主权。对其中已完成公司制改革、董事会建设较规范的企业,要逐步落实董事会职权。三是加强企业行权能力建设。通过完善公司治理、夯实管理基础、优化集团管控、提升资本运作能力,确保改革规范有序进行。

《方案》强调,要将坚持和加强党的全面领导贯穿改革的全过程和各方面,在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。按照精细严谨、稳妥推进的工作要求,坚持一企一策、因企施策,不搞批发式、不设时间表,对具备条件的,成熟一个推动一个,运行一个成功一个,不具备条件的不急于推进,确保改革规范有序进行。

## 张周勤:铁血丹心至死不渝的革命烈士

据新华社西安4月28日电(记者李浩)“爷爷是我们家乡的骄傲,他短暂的一生都在为人民的解放事业而奋斗,受尽千般折磨始终不向敌人低头,牺牲时年仅30岁。”革命烈士张周勤的孙子张光辉说,在生活和工作中,家人始终严格要求自己的言行,不能有损烈士形象。

张周勤,又名张行一,化名胡轩,1917年生于陕西省长阳县马王镇(今陕西省西安市西咸新区沣西新城马王街办)。他自幼勤奋好学,九一八事变后,张周勤和同学一道投入抗日救亡运动,利用暑假组织学生抗日救亡演出队,深

入西安周边农村、部队宣传抗日,为拯救民族危难奔走呼号。1947年1月,张周勤到西安侦察敌情。在长安县争取国民党中央特务时,引起了国民党特务的注意,不幸被捕入狱。半年多的时间里,敌人对张周勤用尽了酷刑,但他始终坚贞不屈,充分体现了共产党人的英雄气概。1947年10月7日,年仅30岁的张周勤在西安被敌人杀害。